OKSIJENSiIZ SOLUNUM (ANAEROBIK SOLUNUM)

HUCRESEL SOLUNUM
-Solunum akhmiza ilk olarak soluk alip-verme yani soluma
gelmektedir.
-Ancak hiicresel solunumun tasidigi anlam bundan farklidir.
-Hicresel solunum, organik molekullerdeki biyokimyasal
enerjinin ATP’ye donlsturilme sirecidir. Hiicre igerisinde
gerceklestigi icin hiicresel solunum denir.
-Hiicresel solunumun amaci enerji (ATP) iiretmektir. Uretilen
enerjinin bir kismi ATP’nin yiksek enerjili baglarinda depo
edilirken bir kismi da 1s1 olarak ortama verilir. Ortama verilen
bu 1s1 enerjisi viicut sicakliginin diizenlenmesinde kullanilir.
1. Glikoliz olayi
- Hiicresel solunumun ilk agamasindir.
-Glikoliz, glikozun hiicrenin sitoplazmasinda enzimlerle 2
molekdl piruvata (pirtvik aside) yikildigi hiicresel solunumun
ilk agamasidir. www.biyolojiportali.com
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Sekil: Glikoliz evresi
-Glikozun aktiflesmesi ve reaksiyonun baslayabilmesi igin
aktivasyon enerjisi olarak 2 ATP harcanir.
-Bir glikoz molekiili basina, substrat diizeyinde fosforilasyon
ile toplam 4 ATP Uretilir. Net kazang 2 ATP’dir.
-2 NAD" indirgenir yani 2 NADH*H* olusur.

-NAD (Nikodinamid adenin dinikleotit) elektron tasiyici bir
koenzimdir. NAD+ iki elektron (2e’) ve bir proton (H*)
baglandiginda indirgenerek NADH*H* sekline donusur.

-Sitoplazmada gercgeklesir.

-Oksijene gerek duyulmaz. COz kullanilmaz ve de olusmaz.
-Glikoliz, tlim canlilarda sitoplazmada ayni enzimlerle
gerceklesir. Bunun nedeni her asamada gorev alan
enzimlerin tiim canlilarda bulunmasidir.

-Glikoliz enzimlerinin tiim canli hiicrelerde ortak olmasi
tiim canli hiicrelerde ortak ya da benzer genlerin
bulundugunu kanitlar.

2. Oksijensiz Solunum (Anaerobik.solunum)

-Glikozun hiicre sitoplazmasinda oksijensiz elarak yikilip
enerji elde edilmesidir.

- Bazi bakteriler oksijen olmaksizin ETS"yi kullanarak enerji
elde ederler. Bunlar besin.molekillerinden kopardiklari
elektronlari oksijen. disinda bir.inorganik molekule aktarirlar.

Silfat (SOa =), kiikiirt (S°), Nitrat (NO3~), COz Fe*?
oksijensiz solunumda son elektron alicisi olarak kullanilan
inorganik molekillerdir.

- Bataklik gibi oksijensiz ortamda yasayan bazi bakteriler
besin:molekillerinden kopardiklari elektronlari ETS
lizerinden siilfat iyonuna aktarirlar. Elektronlarin ETS’de
tasinmasi sirasinda aciga ¢ikan enerji ile ATP sentezlenir.

- Toprakta ve suda bulunan nitrat (NOs™), oksijensiz solunum
yapan bakteriler tarafindan molekiler azota (N2)
donusturulir. Bu bakteriler oksijensiz ortamda ETS'lerinde
son elektron alicisi olarak nitrati kullanir. Nitrat elektron
alarak birka¢ basamakta molekiiler azota donsdir.
Denitrifikasyon adi verilen bu olay biyosferdeki azot
dengesinin korunmasina katki saglar.

3. Fermantasyon

-Oksijen yoklugunda sadece glikoliz yoluyla eneriji elde edilen
olaydir.

-Onemli bir vurgu: Oksijensiz solunumda da fermantasyonda
da oksijen kullanilmaz. Ancak Oksijensiz solunuma ETS gérev
yapar, Son elektron alici Oz disinda bir inorganik molekilddr.

Fermantasyonda ise ETS gorev yapmaz, son elektron tutucu
molekiil ise organiktir.

-Fermantasyon ¢ogunlukla bakteriler ve mantarlarda
gorilmekle birlikte, bitki tohumlari, olgun alyuvar
hiicrelerinde de goérulir. Ayrica bagirsak solucanlari gibi
oksijensiz ortamda yasayan bazi hayvanlarda da gorulebilir.
Hayvanlarin iskelet kasi hiicreleri de oksijen yetersizliginde
fermantasyonla enerji elde eder.

-Olusgan son iiriin gesidine gore fermeantasyon etil alkol ve
laktik asit fermantasyonu olmak iizere iki gesittir.

A. Etil alkol fermantasyonu: Glikolizin son Grlinii olan
piruvatlardan etil alkoliin olustugu fermantasyondur.

-Basta bira mayasi olmak lizere maya mantarlarinda ve sarap
bakterilerinde gergeklesir. Hamurun kabarmasini, bira ve
sampanyanin képuklenmesini bu fermantasyonda ¢ikan.CO2
saglar.

*Etil alkol fermantasyonunda ilk 6nce piruvattan.CO2 ayrilarak
asetaldehit olusur. Asetaldehit olusmasi etil alkol
fermantasyonu 6zgiidiir. Sonrasinda asetaldehit NADH*H*In
hidrojenlerini tutarak etil alkole doniisiir. Boylece NAD da
yukseltgenerek serbest kalmis olur. Glikolizde tekrar kullanilir.
-Sonugta 1 molekiil glikozdan 2 Etil alkol, 2 molekiil CO2 ve
toplam 4 molekil ATP (NET, 2 ATP) olusurken bir miktar da isi

aciga cikar.
Genel denklemi: )
CoH10s  + 2ATP _EMIMLER o 50.HsOH + 2 COz +4 ATP+ 151
1KOZ I alko
(Glikoz) Etil alkol
2005 2ZMADH+H* 2 NAD

Glikoz = 2 Piruvat ——p 2Asetaldehit ———— 2 ETIL ALKOL

{6C) saol____1 @0 {2c)

CO: cikarnimas H katilmasi
Sekil: Etil alkol fermantasyonu
B. Laktik ait fermantasyonu: Glikolizin son Griini olan

piruvattan laktik asit olusmasidir. Yogurt bakterilerinde,
yeterli Oz gelmedigi durumlarda omurgalilarin kas
hucrelerinde gergeklesir.

-Tursu ve salamura zeytin tretiminde de laktik asit
fermantasyonundan yararlanilir. Bazi sucuk ve salamlar da
laktik asit fermantasyonu ile olgunlastirilir.

-Laktik asit fermantasyonu sonucunda 1 molekiil glikozdan 2
molekiil laktik asit olusur. Toplam 4 ATP (net 2 ATP)
sentezlenirken bir miktar 1s1 agiga cikar.

- Genel denklemi:

CeH120 + 28TP _ENEIMLER o 5 .05 + 4ATP + 151

(Glikoz) (Laktik asit)
MADH+H" MNADY
Glikoz = 2 Piruvat » 2 LAKTIK ASIT
(BC) (3C) Hidrojen katilmasi (3C)

Sekil: Laktik asit fermantasyonu
-Laktik asit birikimi yorgunluga neden olur. Yogurt

yedigimizde uykumuzun gelmesi laktik asitten dolayidir.
-Yogun egzersizlerde ¢izgili kaslarimizda laktik asit birikir. Bu
da yorgunluga neden olur. www.biyolojiportali.com

-Laktik asit az miktarda olursa uyarici etkisi vardir. Onun igin
maglardan 6nce isinma hareketleri yapilir.

-Dinlenme ile kaslarimiza yeterli oksijen geldiginde laktik asit
piruvata donustirilir. O2'li solunumda kullanilir. Yorgunluk
hissi de ortadan kalkar.

www.biyolojiportali.com




